学科建设规划

一、学校的办学定位、办学思路和办学特色
（一）办学定位 
[bookmark: _GoBack]办学类型定位：应用技术型普通本科高校。 
办学层次定位：以本科教育为主，稳步发展特色职业教育，适时发展专业学位研究生教育，积极拓展国际教育。 
学科专业定位：以管理学、艺术学为主，管理学、艺术学、经济学、工学、医学等多学科协调发展。 
人才培养定位：培养基础理论知识扎实、实践动手能力突出、具有“忠诚勤和”素质、具有国际视野、创新意识和创业能力的高素质应用型人才。 
服务面向定位：立足基层，面向中小企业，服务上海和长三角区域经济社会，辐射全国和“一带一路”沿线国家。 
发展目标定位：把学校建设成为上海、长三角乃至全国经济社会发展提供人才和智力支持，市内一流、国内知名的应用型高水平民办本科院校。 
（二）办学思路 
坚持党的领导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，以“立德树人”为根本任务，以学生的全面发展为目标，聚焦建设应用技术型本科高校的办学定位，以服务上海和长三角区域经济社会发展为主旨，以国际化教育和个性化发展为特色，以改革创新为驱动，遵循高等教育规律和新文科、新工科建设新要求，致力于培养具有国际视野，创新意识和创业能力的高素质应用型人才，为上海“五个中心”建设和长三角协同发展提供人才支持和智力保障。 
（三）办学特色 
学校经过长期的办学实践，结合自身的资源优势，不断实践和凝炼，逐步形成了本校的办学特色。 
1.需求导向办学特色 
学校针对上海城市功能定位和家长学生专业选择意愿，聚焦经管和艺术类专业发展。学校重点建设了国际商务、财务管理、视觉传达设计、摄影等上海“五个中心”建设需要、学生报考意愿强烈的专业。近年来为支持上海建设金融科技中心，新增了金融科技、数据科学与大数据技术等专业。现阶段我国高等教育已进入普及化阶段，考生和家长希望接受国际化和更高层次的高等教育。为此，学校积极与海外院校合作，通过开设雅思及微留学等课程、设立“本硕直通”“专硕直通”等联合培养项目，搭建了国际化教育平台，助力立达学生攻读世界名校研究生。目前已有 483 人参与到项目的学习。 
2.产教融合办学特色 
学校办学之初确立了应用型人才培养的定位，升本之后，主动适应经济发展新常态，在提升办学层次的同时，积极探索产教融合的人才培养，在体制上“不求产权所有，但求设备所用”，通过“合作共建，优势互补，互利双赢”的模式，建设 300 余家校企合作单位，覆盖全校所有专业。以“共商培养方案、共研特色课程、共享优质资源、共建赛（展）事平台、共接外包项目”“五共同”和“校企双导师”模式培养学生的动手能力。除完成实践教学课程外，学生参与校企合作项目的作品《茶粉 Tan》获得中英国际创意大赛“铜奖”，“云朵纸巾盒”“星球存钱罐”等 8 件产品投入市场，“富国基金 LOGO”等 200 余件设计作品被企业采纳，师生指导与排练的话剧《夜莺别墅的死神》、《蕙质兰心》、《琉璃雨》等，在黄浦剧场等地正式演出，有效实现了“学生创意-作品-产品-商品”的转化。 
3.国际化培养特色 

为适应上海建设国际化大都市的需要，学校积极开拓海外教育资源，通过多种形式的国际课程和交流项目，培养学生的国际视野，拓展学生的发展空间，逐步形成国际化培养特色。一是建立海外教学基地，实现微留学课程全覆盖。学校建立 5 个海外教学基地，聘请了 30 余名毕业于英国剑桥大学、美国南加州大学、澳大利亚悉尼大学等世界名校的海外导师，负责学生微留学期间的教学指导工作；二是设置国际化特色课程，聘请国际导师开讲。诺贝尔经济学奖得主埃里克·马斯金、美国索菲亚大学校长艾伦·卡洪、好莱坞著名动画大师托尼·班克罗夫特等国际知名学者均受聘立达，为学生讲授学术前沿知识，培养学生的跨文化交际意识；三是打造国际化教师团队，助力学生国际化培养。近四年共引进毕业于墨尔本大学、悉尼大学等知名院校的海归教师 65 名，负责雅思、国际资格证书、国际视野拓展等课程教学和留学规划指导；四是打通本（专） 硕升学通道，为学生海外升硕创造条件。学校与 127 所海外高校建立了友好往来关系，为学生提供了专业教学、学分互认、现场面试、作品集指导、留学咨询等服务。截至目前，学校共计组织 28 批次 299 名学生参与海外微留学学习项3目；150 余名学生参加了由海外明星企业及海外院校共同提供的含多维度版块内容的线上学习课程；完成“数字化云游学”线下实践 500 余人次；近两年，毕业生获取新南威尔士大学、昆士兰大学等海外名校 OFFER 达 62 人次。
二、学校成为本科院校以来的重要改革及成效 
学校升本以来，深刻认识到办学环境的新变化和本科教育的新使命；认识到立达学院的建设与发展，需要新路径，新举措。学校以全面提升本科办学能力为目标，认真落实《教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》，全面加强中国共产党的全面领导，学校法人治理结构完善、职责明晰、管理制度健全、运转有效；在教学管理上，构建了本科教育体系，加快形成办学育人新格局。在学生管理上，学校制定了学生工作有关规章制度，做到了依法管理，确保学生的合法权益。在财务管理上，学校财务管理制度健全、收支合规、核算规范、资金安全，严格执行主管部门批准的收费项目和标准。 
每年按期进行审计和年检，具体改革及成效如下所述： 
（一）办学思想大讨论，认识本科教学新使命 
升本以来，学校围绕本科教育教学，陆续开展了“对立达的新思考”“国际化背景下的综合改革”“进一步深化教学改革”等五次大讨论，全体立达人在本科教育的思想上凝心汇智、达成共识：“转”字上下功夫。充分认识本科教学与专科教学的差异，转变思想，认清形势、明确目标，按照普通本科院校的办学规律，不断加强学科、师资队伍建设，不断提高管理服务水平；“合”字上求突破。大力推进国际合作、校地合作、校企合作、校际合作、学科专业交叉合作、教学科研服务与文化传承各项功能的合作；“特”字上做文章，按照培育“国际化”办学特色要求，科学定位，分类指导，形成以学科专业为载体的国际化办学特色；“度”字上上水平。提高办学定位与社会需求的契合度，人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新与办学定位的吻合度，人才培养目标、方案、教学运行、培养质量与质量监控体系之间的关联度，教学资源对教学水平的保障度，学生、社会、政府、用人单位对教学质量的满意度。 
（二）队伍建设多举措，培育本科教学新团队 
升本之后，学校把建设高水平师资团队，作为办好本科学校的首要任务，一方面，根据学校的发展需要，引进高水平、双师双能型和海归人才 70 余人，师资队伍的学历、职称结构也有了较大提高。另一方面，学校加强师资队伍的转型培养，通过承办或举办“第九届上海青年学者口语传播”“新时代国际化人才培养的创新与实践”“上海红色印记与课程思政建设”“新文科背景下设计类专业的建设与发展”等学术论坛，邀请上海市艺术教育委员会、上海市演4讲与口语传播研究会、上海联通科教行业中心、上海交通大学、复旦大学、同 
济大学、上海理工大学等政府、行业企业、高校的专家学者进校讲座近 100 场， 教师通过交流学习，及时了解前沿资讯和人才培养经验；通过组织“志美行厉” “强师工程”等各种校外学习或实践，教师 500 余人次参与其中，教学与学术能力得到有效提升。 
近几年，学校教师获得上海市教学成果奖二等奖 3 项，教育部高等学校高职高专艺术设计专业精品教材奖 1 项，上海市高职高专院校重点专业教学设计比武二等奖 1 项；学校有 4 名教师荣获“上海市育才奖”，5 名教师获得上海市高校第一、第二届教学竞赛一等奖 1 项，三等奖 2 项，优胜奖 2 项。 
（三）办学条件重投入，满足服务保障新要求 
对标本科院校的办学标准，学校教学经费投入逐年增加，教学活动所需经费得到基本保障。土地、校舍、房屋、设备、图书等资源保障能力和仪器设备总值大幅度提高。截止 2022 年 3 月，学校占地面积 906.7 亩，教学行政用房150113 平方米，教学仪器设备值 12727.77 万元；馆藏纸质图书 101 万册，教学用计算机 1540 台；实现了无线全覆盖，校园网主干带宽 1.167Gpbs，网络接入信息点数量 896 个。 
（四）教学管理开新篇，对标本科教学新标准 
1.健全教学管理制度，规范教学管理。根据高质量发展的新要求，对全校的制度进行修（制）订，通过“废、改、立”，为实现教学管理制度化、规范化、科学化和深化教学改革、提高教学质量提供了制度保证。修订了教学管理制度 50 余项，健全完善了教学管理制度体系。涵盖了人才培养方案、教学运行、教学质量、教学基本建设、教学改革和教学研究、实践教学、学籍学位、教学质量监控和教学质量保障等方面，使教学管理有章可循，确保教学运行规范有序。 
2.对标教学质量标准，持续改进培养方案。学校以《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》为基础，经过调研和多次研讨，结合自身的办学条件、办学定位，在对人才培养目标、课程设置、实验开设及实践教学环节深入研究的基础上，修订了《上海立达学院人才培养方案修订指导性意见》，除符合国标要求外，各专业还从我校的办学定位、目标和学生特点出发，设置了凸显本校人才培养特色的课程体系。确立了知识、能力、素质三位一体的人才培养目标，细化深化了人才培养模式。设立了素质教育平台课程、个性化选修课程等模块。在课程模块、学分设置、课程归属等方面更为完善可行。 
在课程设置方面，基于培养目标矩阵，进一步优化了“平台+模块”的课程5体系。平台包括通识教育平台、专业教育平台、个性化发展平台，每个平台下设不同的课程模块。根据开设课程与培养要求的对应关系矩阵，对课程体系进行梳理、分析、论证和优化。构建“专业理论、专业实践、综合素质培养”三位一体的课程体系。新的课程体系突出对学生信息素养、终身学习理念与自主学习能力的培养，能够促进学生的后续学习发展。 
3.加强实践教学条件建设，提升应用型人才培养质量。加大应用型本科高校实验条件建设力度，逐步建立启发式、开放式、自主式实验教学模式，组建专兼职相结合的实验教学队伍。建成财经、艺术、传媒、信息、护理、基础6大实验中心，下设 103 个实验室，总面积达 20637 平方米，实验课程开出率达100%。学校大力加强校外实习实训基地建设，按照“实习、就业一体化”的思路，与阿里巴巴、星巴克、上海电气集团、上海现代人剧社、上海曼恒数字技术、夕象（上海）控股、上海龙之谷数码科技、上海森革国际贸易等 300 余家企业建立了深度合作关系，保证专业的实习实训条件。同时，通过将“1+X”证书制度与专业建设、课程建设、教师队伍建设等紧密结合，推进“1”和“X”的有机衔接，提升学生应用技术能力和就业能力。 
4.注重教学方法改革，全面提高教学质量。学校各专业按照一流课程建设的总体思路，坚持“两性一度”标准，优化和重构教学内容。学校层面修订了教学大纲模板，重点从教学目标、教学内容和课程思政等三方面入手，提出“职业化、信息化、情境化”教学内容设计，“项目化、案例式、启发式”教学方法改革的总体要求，并鼓励结合自有在线平台“英华在线”，探索线上线下混合式教学模式。近四年，学校组织各专业根据本科教学进度，共确立 120 门重点建设课程。同时下发《“金课”项目立项建设工作的通知》，针对量大面广的通识教育必修课程和体现专业优势和特色的专业课程，启动了 26 门金课的建设。各专业积极采取“教、学、练、赛、展”等多种形式有机融合，实现了教学质量的持续提升。 
5.围绕人才培养全过程，不断健全完善质量监控体系。学校成立教学质量监控中心，健全“全程监控、多维评价、以评促改”的教学质量管理机制，初步搭建建立了由目标、标准、执行、评价、反馈、调控、改进等组成的“五三二一”教学质量监控体系。“五个系统”是指教学质量组织保障子系统、教学质量标准保障子系统、教学过程检查监控子系统、教学质量实时反馈子系统、教学质量调整改进子系统。“三个层次”是指学校、学院、教研室三级监控层次。“两个观测点”是指教学评价系统中对“教师教学质量”和“学生学习质量”的量化评价。“一个回路”是指教学质量监控体系完整的反馈回路。近两年，学生评教结果显示，学生对课堂教学非常满意，优良率达到 97%以上。督67导评价优良率也达到了 98%。在 2021 年上海市毕业生就业质量满意度调查中，我校毕业生满意度排名在本市位列前茅。 
（五）链接资源助培养，搭建学生成才新平台 
学校坚持开放办学，广泛连接社会资源，创设各种交流互通平台。联合中国建筑装饰协会、新加坡室内设计协会，共同创办了面向全球青年设计师的“立达设计奖·国际大学生校园设计大赛”。2020 年的首届赛事得到原教育部副部长张天保、联合国人口基金青少年项目官高山、中央美术学院建筑设计研究院院长王铁等众多业界专家的关心和支持。吸引了伦敦国王学院、加利福尼亚大学、清华大学、上海交通大学等全球近千所高校的万余名青年设计师报名参赛，4 万余件设计作品进入初评。赛事的承办为立达学子提供了赛事策划与志愿服 
务、专业技能检验、参与学术论坛等全方位的锻炼与提升机会。为拓宽学生的国际视野，展现新时代中国大学生的全球格局和使命担当， 
学校多次承办联合国人口基金“一带一路”青年领导力校园大使培训项目（2021年更名为“联合国人口基金 UP 计划：青年榜样影响力培训），联合国人口基金驻华代表苏仁娜，剑桥、牛津、哈佛、清华等世界名校学者为学员授课讲学。强大的导师阵容，针对性的课程内容（设计思维创新、领导力与影响力、MBTI与人际沟通、战略思维、行动倡导），锻炼了青年学生的领导力，增强了学生们的创新意识，助力青年实现梦想，走向世界。近年来，学校积极创造条件，鼓励学生参加学科和技能大赛，学生获奖 500余项，其中“上海市设计双年奖”获得金奖，“全国大学生数字艺术大赛”获得一等奖；第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛荣获“上海赛区优秀组织奖”，学生项目获国赛 2 铜，上海赛区 1 金、3 银、11 铜和 20 优胜奖；在第 45 届世界技能大赛中，我校 2 名学生代表上海进入国家队集训，分别取得5 进 2 和 9 进 5 的好成绩。 
（六）服务国家大战略，对接区域经济新需求 
学校身处上海乡村振兴“一岛一湖一湾”的主要区域，在上海市乡村振兴研究中心、松江区农业农村委员会、松江区文化旅游局及叶榭镇政府的支持下，成立了“上海立达学院乡村振兴学院”，为上海乃至长三角地区培养乡村振兴的就业和创业人才，服务全国高校开展学农实践。正有序实施“一一五一”建设方案，逐步建设青年学生学习实践的基地、乡村人才教育培训的中心、创新创业创意的新平台

